

ты мероприятия. В то же время в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности могут составляться не только протоколы ОРМ, но и такие оперативно-служебные документы, как рапорты, постановления, сообщения, обзорные справки, акты, отчеты и др., которые в необходимых случаях могут быть предоставлены органу, ведущему уголовный процесс, для проверки и оценки, изучения, процессуального осмотра, проведения экспертизы.

В соответствии с п. 17 инструкции предоставление материалов оперативно-розыскной деятельности выражается в их фактической передаче органу, ведущему уголовный процесс, на основании соответствующего постановления, включая предоставление и необходимых оперативно-служебных документов для их приобщения к материалам уголовного дела либо для их проверки и оценки. Однако согласно межведомственному нормативному правовому акту органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, результаты ОРМ «исследование предметов и документов» оформляются не протоколом ОРМ, а, как уже говорилось, справкой эксперта.

Представляется, что в таких случаях предоставление органу, ведущему уголовный процесс, справки эксперта, которая фактически и служит основанием для возбуждения уголовного дела о незаконном изготовлении, хранении либо сбыте поддельных денег или ценных бумаг, должно осуществляться в соответствии с ч. 2 ст. 103 УПК на основании письменного запроса. В данном случае справка эксперта, в которой содержатся обстоятельства и факты, удостоверенные должностным лицом организации и имеющие значение для уголовного дела, становится источником доказательств по делу в качестве иных документов.

УДК 338 + 342

А.А. Подупейко

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – ОСНОВА ГАРАНТИРОВАННОСТИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД

Правовой статус личности, закрепленный в Конституции Республики Беларусь, основан на современной концепции прав человека и базируется на международно-правовых актах. Они устанавливают правовые стандарты прав и свобод личности, определяющие тот уровень, ниже которого государства не могут опускаться. Именно государства призваны гарантировать реализацию прав и свобод личности в полном объеме.

Объективную сторону гарантии конституционных прав и свобод представляют политические, экономические и социальные условия жизни общества. От них в конечном счете зависит то, как граждане реально могут воспользоваться своими конституционными правами и свободами. Существенную роль в реализации конституционных прав и свобод играет деятельность государственных органов и должностных лиц, проведение единой государственной политики в различных областях с целью создания условий для безопасного существования человека.

В соответствии со ст. 21 Конституции Республики Беларусь государство гарантирует права и свободы граждан. Государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности (ст. 59 Конституции). Ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц (ст. 23 Конституции).

Содействуя развитию рыночных отношений, беря на себя регулирование экономических и социальных отношений, государство возлагает на себя функции социальной защиты личности, т. е. обеспечения достойного уровня жизни каждого на основе справедливости, равноправия, нравственности в отношениях между людьми, создания условий, когда личность может сама участвовать в формировании своего благосостояния и, как результат, безопасности. Важно привлечь не только личные материальные ресурсы человека, но и внутренние (например, интеллектуальные).

Гарантированность конституционных прав и свобод зависит от стабильно функционирующей экономики, позволяющей установить минимальный размер оплаты труда, пенсий, пособий, обеспечивающий достойный уровень жизни населения. Должны осуществляться государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов, пенсионеров и пожилых граждан, развитие системы социальных служб. Требуется эффективная защита и охрана прав и свобод человека со стороны органов государства, и прежде всего правоохранительных органов. В этой связи большое значение имеет состояние национальной безопасности и уровень экономической безопасности, которая служит основой для реализации конституционных прав и свобод.

Таким образом, именно государство обеспечивает безопасность каждого человека на своей территории. Только на основе безопасности человека можно осуществить меры по обеспечению безопасности общества и государства. Человек – первооснова общества. Вся деятельность

государственных органов и должностных лиц должна быть обращена к человеку, его интересам, правам, свободам и конечно же безопасности.

Часто в понятие «безопасность» включается только охрана труда, безопасность населения в чрезвычайных ситуациях, пожарная безопасность, безопасность на дорогах. На наш взгляд, в современных условиях с безопасностью личности необходимо связывать экономическую, продовольственную, информационную, духовную, интеллектуальную безопасность и т. д.

Безопасность для каждого человека является главным показателем успеха, благосостояния, стабильности и гарантированности конституционных прав и свобод.

В основе безопасности человека в Республике Беларусь лежит экономическая безопасность самого государства. Прежде всего она позволяет обеспечить конституционные права и свободы человека и гражданина.

Большинство угроз безопасности человека прямо или косвенно указывают на ущемление прав и свобод. Безопасность человека нацелена на защиту прав и свобод путем предупреждения конфликтов, предотвращения причин небезопасности и уязвимости.

Объем и степень гарантированности конституционных прав и свобод во многом зависит от состояния экономики и ресурсов, т. е. от экономической безопасности государства.

Экономическая безопасность – состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. В свою очередь под национальными интересами понимается совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь (ст. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь). Таким образом, применительно к рассматриваемой проблематике можно констатировать, что экономическая безопасность – это такое состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность интересов личности, ее конституционных прав и свобод, высокое качество жизни граждан.

Основными угрозами национальной безопасности являются:

- недостаточная конкурентоспособность экономики Республики Беларусь;
- снижение уровня благосостояния и качества жизни населения;
- дестабилизация национальной финансовой системы, потеря стабильности национальной денежной единицы;

- посягательства на независимость, территориальную целостность, суверенитет и конституционный строй Республики Беларусь;
- невозможность гарантированного снабжения сырьевыми и энергетическими ресурсами в объемах, обеспечивающих рост ВВП;
- отставание от других государств в темпах перехода экономики к передовым технологическим укладам, деградация технологической структуры реального сектора экономики;
- нарушение устойчивости системы социальной защиты и др. (гл. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь).

По нашему мнению, основой гарантированности конституционных прав и свобод личности является экономическая безопасность государства.

Права человека являются базой, на основании которой можно достигнуть человеческого развития и безопасности личности. Нарушение прав человека угрожает безопасности человека. Это своего рода индикатор в механизме предупреждения локальных конфликтов и в конечном итоге состояния национальной и общественной безопасности.

УДК 343.9

В.Н. Радоман

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Проблема противодействия угрозам национальной безопасности Республики Беларусь имеет особую актуальность. Она обусловлена сложностью современного развития нашего государства и потребностями практики обеспечения безопасности общества в условиях, сложившихся за период становления независимости Республики Беларусь. К ним в первую очередь следует отнести изменения в политической, экономической, социальной, военной, экологической, информационной, финансовой и других сферах.

Современная научная литература включает много работ, посвященных различным аспектам оценки угроз национальной безопасности и видов безопасности. В них явно прослеживается неопределенность понятийного аппарата. Это представляет одну из основных научно-теоретических проблем теории безопасности.

Сложилась различные подходы к определению категорий в этой сфере. При этом следует отметить, что все без исключения определения, как и существующие к ним подходы, подвергаются критике.